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Forespørgsel til skriftlig besvarelse E-000810/2017/ændr.2 

til Kommissionen 
jf. forretningsordenens artikel 130 

José Bové (Verts/ALE), Alyn Smith (Verts/ALE), Jill Evans (Verts/ALE), Linnéa Engström 

(Verts/ALE), Klaus Buchner (Verts/ALE), Bodil Valero (Verts/ALE), Max Andersson (Verts/ALE), 

Fabio Massimo Castaldo (EFDD), Olle Ludvigsson (S&D), Anna Hedh (S&D), Jens Nilsson 

(S&D), Jytte Guteland (S&D), Marita Ulvskog (S&D), Paloma López Bermejo (GUE/NGL), Ángela 

Vallina (GUE/NGL), João Ferreira (GUE/NGL), Takis Hadjigeorgiou (GUE/NGL), Neoklis 

Sylikiotis (GUE/NGL), Rina Ronja Kari (GUE/NGL), Stelios Kouloglou (GUE/NGL), Kostadinka 

Kuneva (GUE/NGL) og Patrick Le Hyaric (GUE/NGL) 

Om: EU-fiskeri i farvandene ud for Vestsahara inden for rammerne af EU-Marokko-
fiskeriaftalen 

Den Europæiske Unions Domstol fastslog i sag C-104/16 P - Rådet mod Front Polisario - at 
Vestsahara ikke er en del af det suveræne marokkanske område, og at associeringsaftalen og 
liberaliseringsaftalen mellem EU og Marokko i overensstemmelse med princippet om 
selvbestemmelse og princippet om traktaters relative virkning ikke kan finde anvendelse på 
Vestsahara, uden at befolkningen i Vestsahara har givet deres samtykke. 

Det fremgår af den seneste rapport fra det fælles videnskabelige udvalg EU-Marokko, at de EU-
fartøjer, der er aktive inden for rammerne af EU-Marokko-fiskeripartnerskabsaftalen, fortrinsvis fisker i 
farvandene ud for Vestsahara. Desuden har Kommissionen allerede givet udtryk for, at den nye 
protokol til partnerskabsaftalen om fiskeri mellem EU og Marokko gælder for Vestsaharas farvande 
(E-00/7185/2013), og den har anerkendt, at EU-fartøjer fisker i vestsahariske farvande i medfør af 
denne fiskeripartnerskabsaftale (P-007594/2016 and E-005487/2016). 

Kan Kommissionen forklare, hvilket retsgrundlag der i henhold til folkeretten eller EU-retten findes for, 
at EU-fartøjer kan fiske i vestsahariske farvande inden for rammerne af fiskeripartnerskabsaftalen 
mellem EU og Marokko? 

Har Vestsaharas befolkning givet sit samtykke til en sådan udnyttelse af landets naturressourcer? 

Mener Kommissionen, at fiskeripartnerskabsaftalen mellem EU og Marokko er blevet gennemført på 
en måde, der er forenelig med principperne om selvbestemmelse og traktaters relative virkning eller 
med EU's forpligtelser i henhold til den humanitære folkeret? 

[Forespørgsel støttet af andre medlemmer end stillerne]1 

                                                      
1  Forespørgslen støttes af Miguel Viegas (GUE/NGL), João Pimenta Lopes (GUE/NGL). 


